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Resumen: 

En este trabajo se realizan consideraciones acerca de la actuación profesional del maestro primario y su contextualización para conducir la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje. Se profundiza en el papel mediador del maestro  para potenciar el aprendizaje de los escolares. Además, se establecen los comportamientos funcionales para valorar el modo de actuación profesional del maestro  en interacción con la actividad profesional pedagógica que desarrolla para la dirección del  proceso de enseñanza - aprendizaje.
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Abstract
This pieces of deals with the considerations on the professional’s way of behavior 0f the primary teacher and his contextualization for managing the teaching learning process. It deepens on the teacher’s mediator role to empower the pupils’; learning. Also, there are established the functional behavior to value the professionals’ way of performance at interacting with the pedagogical professional activity that develops for the managing of the teaching learning process. 
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Introducción
En el marco de la tercera Revolución Educacional en Cuba, se ha discutido mucho sobre el modo de actuación profesional pedagógica de los docentes con énfasis en los de la Educación Primaria. De ahí que en el presente trabajo se exponga una reflexión acerca de dicha actuación a partir de las transformaciones ocurridas en la Educación Primaria y del rol del maestro para perfeccionar la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje. 
Los procesos de cambios que se realizan en la educación cubana, justifican las investigaciones realizadas para perfeccionar el proceso enseñanza-aprendizaje que se desarrolla para la formación de la nueva generación, teniendo como prioridad el desarrollo multilateral de los alumnos, con énfasis en el uso correcto de las habilidades relacionadas con la lengua materna, pues propician una eficiente comunicación en los diferentes contextos.
La sociedad actual se caracteriza por la gran cantidad de información que se genera a través de disímiles tipos de textos, con su implicación progresiva en el cúmulo de conocimientos; estos por el desarrollo en espiral de la ciencia y la técnica, exigen al hombre una proyección más coherente de su preparación, para enfrentar sus necesidades de asimilación y utilización en el contexto de la vida cotidiana de todo el contenido de la cultura  disponible y a su alcance, por diferentes vías y medios.
La Educación Primaria, por ser el nivel donde se forman las bases para los aprendizajes  en las educaciones siguientes, organiza su sistema curricular a partir de un fin, que prevé la formación integral de un escolar, que desde los primeros grados interiorice conocimientos y habilidades, fundamentados en el logro de los objetivos de cada grado, ciclo y nivel y que se reflejen en normas de conducta, actuación diaria y formación de valores. 

La política educacional dirigida al perfeccionamiento de la educación en Cuba propicia la búsqueda constante de estrategias, con el objetivo de hacer más desarrollador  el proceso enseñanza aprendizaje; por esta razón se debe destacar la importancia de diferentes autores como (Canfux. V, 1996), (Silvestre. M, 2000), (Zilberstein. J, 2000), Carlos M. Álvarez de Zayas (2000), (Castellanos. D, 2002), Angelina Roméu Escobar (2003), Fátima Addine F. (2004), Pilar Rico (2004), Georgina Arias (2005), Celina García Sánchez (2005) y Juan Ramón Montaño (2006), entre otros de los muchos investigadores cubanos y de otros países que se han referido al tema de la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje.

Sobre la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje de la Lengua Española  se han realizado diversas investigaciones en épocas diferentes, lo que indica la importancia que se le ha dado dentro del proceso de las transformaciones educacionales.

Las exigencias del proceso de enseñanza-aprendizaje en la escuela primaria, requieren de un enfoque más integrador, cuyo basamento científico - metodológico esencial lo constituyen los basamentos teóricos y metodológicos del el enfoque cognitivo - comunicativo y sociocultural; por su alta contribución al desarrollo y conocimientos de la normativa y la consideración de lo sociocultural para el desarrollo  de los escolares. 

Sin embargo, no todos los maestros se desempeñan con efectividad y manifiestan limitaciones en sus modos de actuación que inciden negativamente en el aprendizaje desarrollador de los escolares.

En la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje en la escuela primaria  se han constatado insuficiencias en la asimilación de los contenidos, así como la retención de un gran cúmulo de conocimientos teóricos sin que los alumnos aprecien su funcionalidad y, por tanto, no puedan llevarlo a la práctica en su comunicación  en la práctica cotidiana.

Las exigencias del mundo contemporáneo y futuro, exigen elevar sustancialmente las habilidades comunicativas en la población, de ahí que se plantee como imperativo ampliar y desarrollar la independencia cognitiva de los alumnos, su originalidad, creatividad y flexibilidad en el proceso formativo, por lo que el maestro debe perfeccionar y actualizar los métodos y enfoques para instruir y educar.

Estos aspectos forman parte de uno de los aspectos en los cuales se debe mantener actualizados a los maestros primarios, para que puedan incidir positivamente en la conducción del aprendizaje de los escolares desde los primeros grados, siendo necesario perfeccionar los modos de actuación de este profesional para la dirección del proceso de enseñanza aprendizaje.
Desarrollo.
Los maestros al concebir el proceso de enseñanza – aprendizaje (PEA)  deben tener en  cuenta  el acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología, y  las diferentes vías por las que los escolares obtienen información, de ahí la importancia de que se cuente con profesionales estén debidamente preparados y puedan seleccionar y profundizar en los diferentes contenidos de los textos  teniendo en cuenta las potencialidades del grupo y la comunidad para alcanzar un aprendizaje desarrollador.

Los estudios realizados sobre el aprendizaje desarrollador por autores como Oscar Ginoris Quesada, José Zilberstein Toruncha, José Ignacio Pérez González, Pilar Rico, entre otros, constituyen referencia importante para el desarrollo de la investigación y reflejan que el maestro como facilitador y generador de conocimientos  en los escolares debe fomentar, planificar y desarrollar actividades con una concepción desarrolladora en la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje.

En la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje, se tienen en cuenta  las ideas del Dr. González Rey (1999), el cual considera que una de las funciones fundamentales de la escuela es la comunicación, a través de ella se enseña y a su vez se ejerce la influencia educativa en el escolar en un medio más participativo. El aprendizaje como proceso de la comunicación, implica la utilización del diálogo y la interacción profesor – alumno, alumno – alumno, en el proceso de construcción del conocimiento.

El proceso de enseñanza – aprendizaje es comunicativo por su esencia, teniendo en cuenta que en él todos los propósitos están mediados por el lenguaje, las relaciones interpersonales que se crean es esencialmente verbal. Precisamente en la relación dialéctica entre la actividad y la comunicación es donde se instituyen los diferentes vínculos que permiten el desarrollo integral de la personalidad.

La dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje en  la escuela primaria ha de ser permanentemente  de interacción dinámica de los sujetos con el objeto de aprendizaje y de los sujetos entre sí, donde se fusionen la instrucción, la educación y el desarrollo del escolar.

La concepción de la integración en la escuela primaria, tienen en cuenta las ideas de globalización del aprendizaje, teniendo en cuenta las particularidades y características psicológicas de las edades de los escolares.  Celia Rizo plantea que “el aprendizaje es  global, pues no se da aislado de otros procesos mentales y físicos, por tanto las actividades deben tener un carácter integrador esto responde al criterio psicológico de que la mente infantil es sincrética y que la percepción de los niños es global”. (Rizo, 2001)

En este mismo sentido, Pilar Rico, refiere que “el aprendizaje visto como el proceso de apropiación de la cultura por parte de los escolares bajo condiciones de orientación e interacción social, demanda de un proceso activo, reflexivo y regulado, mediante el cual aprenden, de forma gradual, acerca de los objetos, procedimientos, las formas de actuar, de pensar, del contexto histórico social en el que se desarrolla y de cuyo proceso dependerá su propio desarrollo” (Rico, P., 2004, p.13)
En los últimos años el PEA en la escuela ha estado orientado hacia la búsqueda de métodos y procedimientos que les permitan a los alumnos no sólo la aprehensión de conocimientos preestablecidos, sino a su preparación para resolver los problemas que se les presentan en su vida cotidiana.

Las transformaciones que exige la escuela de hoy abogan por cambios sustanciales en los que el alumno no sólo sea objeto, sino también sujeto del aprendizaje convirtiéndose este proceso en dialéctico y bilateral donde el maestro asuma un rol activo al enseñar y aprender y el alumno adquiera también un rol activo al aprender y enseñar.

Para que en el aula se desarrolle un proceso de enseñanza – aprendizaje con la calidad que requieren estos tiempos es necesario tener en cuenta los diversos elementos que hacen de la educación uno de los procesos más complejos que existen, donde intervienen factores endógenos y exógenos del proceso y de los sujetos participantes, entre ellos la familia y la comunidad.

El  proceso de enseñanza – aprendizaje desarrollador debe constituir  un sistema donde tanto la enseñanza como el aprendizaje, se basan en una educación desarrolladora, esto implica que debe existir una comunicación efectiva en donde la actividad sea intencional y cuyo accionar didáctico genera estrategias de aprendizajes para el desarrollo de una personalidad integral y auto determinada del sujeto que aprende, en los marcos de la institución educativa como transmisora de la cultura y los valores y normas socialmente concebidos en ese contexto.  

Según el Dr.C.  Pla López el modo de actuación profesional pedagógico es:"La manera regular, sistemática y personalizada que se expresa la actuación del docente de acuerdo a la estructura de la actividad pedagógica. La secuencia de acciones generalizadas que sigue el docente en su actividad pedagógica para realizar su labor de educación, entre las que se distinguen el estudio, el diseño, la conducción, la interacción y el perfeccionamiento del proceso docente educativo en un ambiente pedagógico determinado. (...) permanentes y estables puedan ser puestas de manifiesto en diferentes situaciones y contextos de manera flexible...". (R. Pla, 2003)
Podemos considerar que la actuación profesional pedagógica del maestro primario es el conjunto de actividades que realiza el docente durante el proceso de enseñanza – aprendizaje, a partir del desarrollo de capacidades y competencias para garantizar su influencia en el desarrollo de la personalidad de los escolares, en este quehacer juega un papel fundamental las cualidades personales que posea el maestro.
Comprende, así, la labor docente, no solo como estimulador del desarrollo cognitivo de los escolares, sino además como potenciador de influencias educativas adecuadas a las características de los niños y niñas, dentro y fuera de la institución escolar.

La actuación profesional pedagógica, no surge de golpe, ni por reglamentación de las instancias superiores, "... se va construyendo en el proceso mismo de desarrollo de la profesión, en estrecha dependencia con los valores sociales generales" (P. Castro, 2000)
Resulta de máxima prioridad, analizar entonces, cuáles son las funciones docentes, ya no para enseñar a los escolares del nivel primario, sino para que cumpla el rol que le corresponde en la educación integral de estos escolares, para que esté en condiciones de la continuidad de estudios a la secundaria básica.

El proceso de enseñanza-aprendizaje debe ser, por tanto, amplio, con coherencia interna e interiorizado por los interactuantes; proceso que requiere de las dimensiones correctivas y compensatorias, definiendo el enriquecimiento de estas competencias desde su contextualización y aplicación renovadora al profesional de la Educación Primaria.
En el momento actual en que los principios de individualización y atención a la diversidad se han impuesto desde el punto de vista educativo, se hace necesario un proceso de enseñanza – aprendizaje, que responda a las exigencias de los nuevos enfoques y que potencie la relación docente-alumno(a), que se desarrolle a través de la actividad, la comunicación y la integración de los componentes del proceso que "...se relacionan entre sí (...) con carácter de ley..." (C. Álvarez, 1999).
En esta interrelación docente-alumno(a) se establece la interdependencia y condicionamiento mutuo durante el proceso educativo, como retroalimentación que potencia su carácter cíclico y progresivo, estimulador del desarrollo.

Las funciones del docente de la Educación Primaria.
El modelo del docente de la Educación Primaria impulsa de manera prioritaria la atención integral al desarrollo de la personalidad de los escolares y para ello plantea que además de las funciones reconocidas: cognoscitiva, metodológica, docente educativa, e investigativa, el docente para poder atender las necesidades de los escolares según el currículo, las características individuales de los escolares y lo sociocultural  debe asumir una función mediadora en el PEA.
Para el cumplimiento de sus funciones el maestro necesita desarrollar múltiples actividades, entre ellas se encuentran:
• Actividad cognoscitiva o de estudio: actividad de actualización sistemática y superación permanente, que posibilita el desarrollo constante de la capacidad cognitiva docente.
• Actividad metodológica: es la que desarrolla para prepararse para las interacciones educativas durante el proceso pedagógico, permitiéndole transferir los conocimientos conceptuales, procedimentales y actitudinales a los escolares con la utilización de métodos, procedimientos y medios en correspondencia con las características de los escolares y su entorno comunitario.
• Actividad comunicativa u orientadora: es una de las actividades esenciales de los maestros, se convierte en la actividad rectora durante la interacción en el PEA. A partir de la cual se establece el sistema de relaciones en los diferentes contextos.

• Actividad mediadora: se establece como posibilidad de mediar las relaciones e interacciones educativas en todo el contexto educativo, la organización, programación y selección de las situaciones comunicativas que representan relaciones contextuales de enseñanza-aprendizaje, comprende la intencionalidad y reciprocidad comunicativa, los objetivos del proceso que tienen un significado lógico o psicológico para los escolares, lo que comprende también la intencionalidad y reciprocidad comunicativa.

¿Qué necesita el maestro primario para  lograr efectividad en la dirección del  proceso enseñanza-aprendizaje?
· Elevar los niveles de competencia profesional.
· Debe asumir concepciones integradoras y desarrolladoras en la planificación de las actividades.
· Respetar el componente personológico del proceso de enseñanza – aprendizaje.
· Promover  los significados lógicos y psicológicos de lo que enseña.
· Intensificar  los estímulos de aprendizaje.
· Convertirse por excelencia en el facilitador del proceso de enseñanza – aprendizaje  en correspondencia con las características de las edades, los intereses cognoscitivos y los contextos de actuación.

· El desarrollo en los docentes de la capacidad de mediación debe estar matizada por: Intereses y motivaciones para la enseñanza-aprendizaje de los escolares según sus características y necesidades.
· Conocimientos teóricos y metodológicos para enfrentar este proceso de enseñanza-aprendizaje con éxito.
· Disposición del docente al cambio, pensamiento flexible y postura colaborativa, ante las nuevas perspectivas y transformaciones que se realizan en el Currículo escolar.
· Conocimientos acerca de las posibilidades de estimulación de la actividad cognoscitiva de los escolares primarios como una variedad cualitativamente peculiar del desarrollo, así como del papel mediador del maestro primario  en este proceso.

· Es menester valorar  no solo el resultado, sino el proceso de enseñanza-aprendizaje en sí, el punto de partida y en relación con ello cuánto avanzó y hasta dónde puede llegar con ayuda.

· Profunda conciencia( de sus fortalezas y debilidades para enfrentar el proceso de enseñanza – aprendizaje en los escolares primarios.

· Intereses de autopreparación y superación profesional.
· En la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje el maestro tiene dos actividades fundamentales que priorizar: la actividad docente educativa y la actividad investigativa, estas dos actividades se encuentran interrelacionadas y en su accionar conforman el modo de actuación profesional pedagógico del maestro. 

· Actividad docente educativa: Está relacionada con dos dimensiones fundamentales, una dimensión pedagógica, en la dirección del aprendizaje de los escolares y otra administrativa para garantizar el control, registro, distribución, cuidado y custodia de los medios para el desarrollo de su actividad pedagógica.

El maestro evalúa el  resultado del proceso de aprendizaje teniendo en cuenta que los objetivos curriculares es para todos los escolares por igual. De otra parte el maestro primario deberá evaluar el resultado del proceso de aprendizaje en diferentes momentos del proceso de enseñanza-aprendizaje, teniendo en cuenta el carácter  de la enseñanza diferenciada e individualizada, siendo este  el punto de partida esencial  para definir las adecuaciones curriculares a realizar en los escolares ya sean particulares o significativas.
· Actividad investigativa: acciones que realiza para el perfeccionamiento constante de su labor docente educativa, utilizando métodos propios de la investigación científica en el desarrollo de nuevas experiencias pedagógicas.

La valoración del modo de  actuación profesional pedagógica, constituye uno de los indicadores más importantes al  evaluar las transformaciones de la Educación Primaria,  es por ello que se deben considerar diferentes comportamientos funcionales para la dirección del  proceso de enseñanza-aprendizaje, contextualizados a las actuales características de la escuela primaria.
· Comportamiento motivacional: A partir de las manifestaciones de sus intereses y motivaciones para la enseñanza y específicamente en la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje.

· Comportamiento cognitivo: en relación con los conocimientos teórico-metodológicos para enfrentar el proceso de enseñanza, las características de los escolares según los diferentes momentos del desarrollo  y el enriquecimiento de sus explicaciones demostrando una vasta cultura general y la contextualiza a la cultura sociocomunitaria.
· Comportamiento procedimental: accionar pedagógico desde la consecuente aplicación del algoritmo contemporáneo de atención integral al diagnóstico y el uso de diversidad de vías, métodos y procedimientos para contribuir al acceso al currículum de los escolares, demostrando creatividad en la atención a la diversidad.

· Comportamiento actitudinal: receptividad al cambio, desde posiciones colaborativas, de flexibilidad, percepción positiva y optimista de las potencialidades de los escolares según sus posibilidades reales.
· Comportamiento metacognitivo: parte de la conciencia de las potencialidades y necesidades profesionales para enfrentar el proceso de enseñanza-aprendizaje de los escolares, como parámetro de direccionamiento de la autosuperación.

Estos comportamientos docentes posibilitan la integralidad de la dirección del  proceso de enseñanza-aprendizaje que debe ser amplio, con coherencia interna e interiorizado por los interactuantes.
El saber y la experiencia acumulada por el maestro le ayuda a descubrir y trabajar algunos puntos que los estudiantes pasan por alto, que no  revisaron analíticamente, que no comprenden. Una exposición, una lectura, una discusión en grupo, pueden ser vías y formas de los que se valga el profesor para enfrentar esta situación, para propiciar la integración de contenidos.

Es muy importante la formación integral del maestro como reconstrucción de la cultura, como reencuentro con un conjunto de producciones previas que le posibilitan entender su contexto, actuar en él y tomar conciencia de como históricamente ha conformado su concepción del mundo. Sin esta formación difícilmente se puede realizar un acto de educación. Esta formación significa una actitud de trabajo y la vida que todo profesional debe promover desde su quehacer cotidiano.

Conclusiones
La  estimulación y evaluación del modo de  actuación profesional de los docentes de la Educación Primaria se convierte en una tarea imprescindible para organizar los procesos de formación, capacitación y superación para la atención a la diversidad de alumnos que atiende.

El modo de actuación profesional pedagógico del maestro primario  en la dirección del proceso de enseñanza-aprendizaje constituye un elemento vital en el alcance de resultados superiores en el aprendizaje de los escolares primarios, por lo que resulta vital la necesidad de investigarlo.

Como vía de solución se propone la superación posgraduada donde se aborden los principales contenidos teóricos y las formas de solucionar dichas deficiencias, con el fin de perfeccionar el modo de actuación profesional pedagógica de los maestros primarios  en la dirección del  proceso de enseñanza-aprendizaje de las asignaturas que imparten.

Los maestros primarios  al concebir el proceso de enseñanza – aprendizaje deben tener en  cuenta  el acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología, y  las diferentes vías por las que los escolares obtienen información, de ahí la importancia de que se cuente con profesionales estén debidamente preparados y puedan seleccionar y profundizar en los diferentes contenidos de los textos  teniendo en cuenta las potencialidades del grupo y la comunidad para alcanzar un aprendizaje desarrollador. 
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